

# 坚守岗位 守护城市“颜值”

本报通讯员 程毅飞

不叫苦喊累，工作任劳任怨、兢兢业业。她本以为能在这家国有企业一直干下去，安安稳稳过一生，然而，20世纪90年代末，受市场冲击，全县企业纷纷倒闭改制，县冶炼厂也未幸免。下岗后，董丹宁回到家中，靠打零工维持生活。后来，随着城市扩容，县城管局招收“城市美容师”，她不知道啥叫“城市美容师”，跑去一问，才知道其实就是扫大街的清洁工。“清洁工就清洁工，都是靠劳动吃饭，总比三天两头出去找活干强。再说了城管局还包缴‘三金’，退休后生活也有保障。”她不顾亲朋的反对，报名参加了城市清洁工的招聘，最终被城管局录用，成为首批“城市美容师”。

凭着在县冶炼厂出炉渣练就的功底，一到岗，别人还在摸索适应期，董丹宁很快就进入工作状态。刚开始，让她有点发怵的是，早上4点钟起床，她有点儿不适应。但当她看到经过她的努力，大街变得干净整洁，路过的人跟她道一声“您辛苦了”，她的心里暖暖的，很快就调整好自己的生物

钟，适应了这份“披星戴月”的工作。

清扫路面上的果皮纸屑、捡拾绿化带内的烟头、擦拭垃圾桶、铲除电线杆上的野广告……每天早上，董丹宁4点起床，4点半准时到达她负责的路段，开始当天的清扫工作。

“平时最难的就是烟头，要用夹子一个一个夹起来，时间长了直不起腰。”董丹宁将刚夹起的烟头扔进簸箕里。

“我负责的这一段清洁区，地处县城中心，商业网点多，人流量流量大，清扫起来难度也大，有时候扫好这头，刚往前走一点，扫过的地面又有人扔垃圾，没办法只能折回去再扫。”董丹宁说，现在有了机械清扫，能稍微轻松一些，但公司对她们的管理也更严了。

董丹宁和她的姐妹们，不仅要负责街面的清扫保洁，还要负责路面上一些电动车、共享单车等非机动车的规范停放。有时，一辆车子需要两三个人一起抬，才能把车子摆放到应该停放的位置。“有一次，

我上前劝导一位没按规定停放电动车的路人，用手轻轻拍了那人一下，那人就像触电般打开我的手说：‘手脏，别碰我’。”说到这里，董丹宁眼里闪过一丝无奈。

有人不理解，也有人感谢。

一个周末，董丹宁正在街边清扫，一个六七岁的小男孩跑到她身边说：“奶奶，你喝水！”说着，把一瓶矿泉水递到她手里。那一刻，董丹宁看着小男孩，眼泪在眼眶里打转。

“虽然环卫工人很累很苦，但当市民走在干净的街上，一个个笑容满面，我的心里也像灌了蜜，觉得起早贪黑值得。”董丹宁说。

董丹宁在清洁工的岗位上，一干就是15年。其间，她先后荣获全县“十佳城市美容师”、县劳模、县道德模范、城市建设先进个人等称号。

“今年干下去，明年我就要退休了，想想，还真有点舍不得。”董丹宁说完转身离去，那橘色的身影，又在街道上晃动起来。



9月19日，雨淅淅沥沥下着，丹凤县城中心街中段的人行道上，环卫工董丹宁身着橙色工作服，拿着扫帚簸箕，弯着腰专心清扫地上的落叶。被秋风吹落到地上的树叶，遇到雨水后，紧贴在地面上，怎么扫也扫不起来，她就放下扫帚，蹲下身将树叶捡起来。经她打扫过的街道，顿时干净整洁起来。

“下这么大的雨，怎么不披件雨衣，不怕淋湿吗？”

“咋不怕呢？倒是想穿，可穿上雨衣扫大街不是不方便吗？”她笑着说。

董丹宁原来在县冶炼厂上班，虽然干的是出炉渣的重活，但她热爱那份工作，从

# 商南举行“迎国庆·聚合力·促发展”干部职工运动会

本报讯（通讯员 杜金晖 孙雪 邱超）9月22日，商南县2023年“迎国庆·聚合力·促发展”干部职工运动会在县体育场举行。来自全县的33支代表队1207名运动员在这里奋勇拼搏，尽情挥洒运动激情。

据了解，本次运动会由商南县委、县政府主办，县总工会和县教体局承办，以“迎国庆·聚合力·促发展”为主题，共设篮球、乒乓球、羽毛球和拔河四大项比赛。在为期8天的比赛中，参赛队员将顽强拼搏、赛出风格、赛出水平，展现干部职工团结协作、拼搏向上的精神风貌，营造喜迎国庆、健康和谐的节日文化氛围。

近年来，商南县始终坚持把体育事业作为高质量发展的重要内容，持续加大体育设施投入，大力实施惠民工程，健全完善群众体育组织，先后组织承办了陕西省美丽乡村·文明家园足球赛、商洛市第五届运动会乒乓球赛、秦岭山水欢乐跑2023·商南乡村振兴越野赛等省、市赛事活动，进一步激发了全民健身意识，掀起全民健身热潮，推动商南体育事业蓬勃发展。



# 洛南全力保障农民工合法权益

本报讯（通讯员 刘卫锋 李军武）今年以来，洛南县全面贯彻落实农民工工资支付“八项制度”，加大普法宣传、执法检查力度，积极构建和谐劳动关系，依法规范农民工工资支付，全力保障农民工合法权益。

洛南县成立农民工工资支付工作领导小组，始终把贯彻落实保障农民工工资支付“八项制度”和劳动监察案件查处作为维护社会稳定的重要举措，加强《保障农民工工资支付条例》等法规和业务知识学习，努力做到以学促案、以案促学。利用专项检查、日常巡查对用人单位和劳动者开展普法教育，努力营造用人单位依法用工、劳动者自觉维权、社会共同关注支持的法治环境。加大执法办案力度，加强与检察院、法院、公安等部门沟通协作，建立行政执法与刑事司法的无缝衔接机制，做到劳动监察案件快速受理、及时办结，不断提高办案质量和效率。健全监管长效机制，定期不定期深入施工现场，实地检查在建项目，督促指导所有在建项目贯彻落实农民工工资保证金、农民工工资专用账户管理等“八项制度”，建立健全保障农民工工资支付台账资料，确保有据可查，保障工资按时支付。

截至8月底，全县累计督促在建项目存储农民工工资保证金203.93万元，办理农民工工资保函2939.45万元；受理劳动监察案件62起，其中立案受理11起，向人民法院移送申请强制执行案件5起，结案率达到100%；累计为776名农民工追回拖欠工资1509万元，有力维护了社会稳定。

# 携手破解“执行难” 共建异执“朋友圈”

本报讯（通讯员 任丹江 章美玲）人民法院开展执行工作时，往往会遇到被执行人或所属财产在外地等特殊情形，这让异地执行成为法院执行工作的难点之一。攻克这项“难题”，离不开法院间的通力协作、联动配合。在全国法院执行工作“一盘棋”思想指导下，2022年以来，商洛两级法院积极协助外地法院顺利执结11起异地执行案，切实推动跨区域司法协作，共同维护司法权威。

“您好，我是新疆维吾尔自治区哈密市伊州区人民法院的执行法官，现在有个案件的当事人在贵院辖区，请求贵院协助执行。”9月12日一大早，洛南县法院执行指挥中心接到一通特殊电话。执行局局长刘平接到协助请求后，第一时间了解基本案情及需协助执行的事项，两地法院执行干警通力协作配合，在当天即将该案执行完毕。

这是一起典型的长期未结的“骨头案”。伊州区法院执行干警前期通过电话与被执行人多次交涉，但被执行人均不配合，且态度恶劣。洛南县法院了解这一情况后，立即调派2名执行干警、3名法官、1辆警车会同伊州区法院执行干警迅速赶往被执行人居住地，双方合力将两名被执行人拘传至洛南县法院，共同对被执行人进行释法明理，告知其拒不履行生效法律文书所要承担的法律后果，在执行干警的耐心劝导及法律威严的震慑下，被执行人亲属主动代其履行6万元案件款，至此，经两地法院携手努力，本次执行协作圆满成功。

但不是每一次执行都能如此顺利。近日，商州区法院通过“智慧执行”平台，收到一件异地法院协助执行案件——西安市未央区法院请求协助扣押一辆被执

行人车辆。

9月11日，商州区法院和未央区法院干警根据申请执行人提供的车辆位置线索，驱车赶往商州区牧护关镇大商塬村，在被执行人家院子发现涉案大巴车，经确认该车系法院执行标的物，在法院宣布扣押裁定后，被执行人董某及其弟闻讯赶到执行现场，并纠集数10人欲阻碍执行。被执行人及其亲属情绪激动、言辞激烈，现场随时都有可能发生暴力冲突，执行一时陷入僵局。

为防止事态扩大，执行干警一方面及时与当地派出所和村委会取得联系，请求增援、协调配合，一方面耐心向被执行人及亲属说明抗拒执行的法律后果。经过6小时的不懈努力，最终成功扣押涉案车辆并移交未央区法院。

“商洛两级法院始终秉持全国法院执行‘一盘棋’工作理念，全力配合外地法院委托和协助执行工作。”商洛中院副院长殷本明表示，全市两级法院将继续深化执行联动机制，打破地区壁垒，凝聚各方合力，以执行指挥中心实体化运行为纽带，协调共享执行服务资源，全面提升异地执行环境的应对和处置能力，及时有效保障当事人的合法权益。



# 企地结对 共建文明家园

本报讯（通讯员 张星 周涛）根据省、市文明办《关于推动文明单位积极参与新时代文明实践中心建设、“美丽乡村·文明家园”建设的工作方案》要求，商界分公司迅速行动，按照就近就便原则，积极与所辖路段沿线的丹凤县文明办联系结对共建事宜。9月20日，商界分公司正式与丹凤县龙驹寨新时代文明实践所签订结对共建备忘录，并开展困难家庭帮扶及文明新风宣讲活动。

签订仪式上，双方代表互相介绍了单位

基本情况，共建双方本着资源共享、优势互补、注重实效的原则，坚持推动发展、服务群众、凝聚人心、促进和谐的目标，就结对共建、队伍共育、活动共联、困难共帮、新风共倡、品牌共塑等具体结对共建工作达成共识，签订备忘录，达成合作协议。丹凤县文明办相关负责人表示，商界分公司作为全国文明单位，在积极参与新时代文明实践中心建设工作上走在了全县前列，龙驹寨街道凤冠社区作为丹凤县最大的移民安置社区，肩负着繁重的民生任务，双方具有良好的合作共建基

础，希望以后的工作中双方积极发挥各自优势，共同开展便民利民志愿服务活动，在新时代社区精神文明建设中发挥重要作用，作出实际成效。

其间，商界分公司向结对社区的两名困难家庭儿童捐赠了生活和学习用品，鼓励他们坚强乐观、刻苦学习。在凤冠社区大礼堂，商界分公司特邀丹凤县委党校高级讲师刘海龙，开展以“移风易俗 抵制高价彩礼 树立文明新风”为主题的宣讲活动，引导党员干部和社区居民群众摒弃陋习，争

做净化风俗的倡导者、传播文明新风的践行者、新时代文明实践社区的建设者。

据了解，本次活动是商界分公司发挥“全国文明城市”示范引领作用，践行国有企业社会责任，推动城乡精神文明建设融合发展，走出国企担当的坚实一步。通过结对共建活动，进一步增强了新时代文明实践所和商界分公司日常工作有机结合，拓展丰富了企地协作和新时代文明实践活动内容，有力促进了文明单位深度融入新时代文明实践体系。

# 山阳城关提升信访工作质效

本报讯（通讯员 李煜 蔡铭）今年以来，山阳县城关街道聚焦辖区信访总量大、积案化解难、项目建设引发的信访矛盾多等问题，积极创新工作思路，探索推行“五个三”信访工作机制，全力推动信访工作走深走实、提质增效。

城关街道全面推行主要领导包片、科级干部包村（居）、街道村（居）干部包组包网格三级联包责任制，确保矛盾有人排查、纠纷有人化解、重点人员有人稳控，着力构建齐抓共管“大信访”工作格局。严格落实“逢四研事、遇事解事”机制，通过信访案件“村居研判、专班会商、党工委研究”三级研判，按信访案件“疑难、复杂、一般”3个等级分别标注“红、橙、黄”三色分类预警管控，并采取不同的措施化解矛盾，从源头上管控社会治理风险。严格落实首访、接访、下访、回访“四访”责任制，推行服务卡、明白卡、纪实卡“三卡”服务；带着真情接访，带着真诚下访，带着感情回访，教育引导信访人依法依规提诉求，用心用情用力化解矛盾纠纷，不断增进与信访人感情，全力维护社会大局和谐稳定。

城关街道对一般矛盾纠纷及时调处的，按现行标准予以相应补贴；对重大复杂积案及时化解结案的，分别给予三级责任人适当奖励；对无越级上访的村居，年终“两委”班子、相关街道村（居）干部予以奖励补助，并在评优树模中优先推荐，不断激发工作活力。积极推行预警、督办、警示三函提醒机制，案件化解期限前一个月，向责任人发出预警函；到期20天前，发出督办函；到期10天前，发出警示函，并约谈相关责任人，督促其及时处置，强力推进信访案件高质量化解。

截至目前，城关街道共排查调处各类信访矛盾纠纷112件，受理群众来信来访26件，化解率100%，化解重大信访（积案）28件，办理网上信访案件36件。



近日，洛南县图书馆组织员工前往洛源镇桃坪村，开展“图书进乡村·文化促振兴”宣传活动，倡导全民阅读，普及科学知识，深受当地群众欢迎。（本报通讯员 杨开让 摄）